



புலிகளுக்கு ஏதிரான யுத்தத்தில் ஈடுபட்ட மேலும் துருப்புக்களை உடைய யுக அனுப்பிவைக்குமாறு இந்திய அமைதிப்படை தளபதி தீபீந்தர் சிங் பதுடிபல்கை அறிவித்திருந்தார்.

அந்தப் படைப்பிரிவுகள் வந்து இறங்குவரை காத்திருக்க முடியாத காரணத்தினால் தமது பிரதான தளங்களுக்கு புலிகள் ஈடுபட்டு விடலாம் என்று நினைத்தனர் இந்தியப் படை அதிகாரிகள். யாழ் கோட்டை முகாமில் இருந்து இந்தியப் படைமன்றை முன்பேறிவராமல் புலிகள் கடும் தாக்குதல் நடத்திக் கொண்டிருந்தனர்.

அதனால் பவலாவிலிருந்து முன்னேறும் துருப்புக்கள்தான் யாழ் கோட்டை இராணுவ முகாமை சென்றடைய வேண்டும்.

அந்தத் துருப்புக்கள் முன்னேறி கோட்டைக்குச் செல்லும்வரை கோட்டையில் இருந்த துருப்புக்கள் தற்காப்புத் தாக்குதல் மட்டுமே நடத்திக் கொண்டிருக்க வேண்டும் என்று கட்டளைப்பட்டது. பவலாவில் இருந்து தரைப்பாதை வழியாக முன்னேறும் துருப்புக்களில் ஒரு பகுதியினர் உட்காரையோரப் பகுதிகள் ஊடாடவும் யாழ் நகரை நோக்கி முன்னேறினர்.

அரசியல் தொடர்

அந்த ஒழுக்கையில் டாங்கி ஒன்று நின்றது. நாம் குதித்தோடிவந்த சத்தம் கேட்கும் டாங்கியிலிருந்து கூடத்தொடங்கி னார்கள். நாம் விழுந்து செத்தது. கதவைத் தாழ்ந்துவிட்டு அவர்கள் மீண்டுக் கூட்டிலுக்கு அடியில் புத்தூது கொண்டனர்.

அச்சமடைந்த வெளியிலிருந்து பேசிக் கொண்டவர்களின் உரையால் அவர்கள் காதில் விழுந்தது.

விட்டுக்காரர்களும், வீட்டுக்குள் அடைக்கலம் பூர்ணவீரர்களும் அந்த வீட்டில் பதினொரு பேர் தங்கியிருந்தனர்.

வீட்டுக்குள் இருந்தவர்களை வெளியே வகுமாறு இந்தியப் படை அழைத்தது. வீட்டுச் சொந்தக் காரரான பொன்னம்மா மெலினைக் கொடியை எறிந்தவர்களை முன்னேற, வீட்டுக்குள் இருந்தவர்கள் அவர் பின்னால் வந்தனர்.

‘சுடுங்கள்’ என்று உத்தரவு பிறப்பிக்கப் படுவதை பொன்னம்மா மட்டும் மீட்டிவிட்டார். அவருக்குப் பின்னால் நின்றவர்கள் தரையில் சரிந்து கொண்டிருந்தனர். அரசியல் பகுதரத்தின் என்னும் பள்ளியாசிரியரும் ஒருவர், ஊனார் குழுவிட்டு விலகுவதைக் கண்ட மனைவி ‘தேயா’ என்று கதற, அவரும் கூட்டுக் கொல்லப்பட்டார்.



சிங்களத்தில் ஒரு குரல்: **“மே பரன கொரை கண்ட ஊர் அமரூ. மோட்டர் எக் உல்லஸன்”** (இது பழைய வீடு, உடைப்பது கூட, ஒரு மோட்டர் அடி.)

குரு குரு

16ம் திகதியில் இருந்து உரும்பிராய் வாசிகள் பலத்த செல் தாக்குதலையும், துப்பாக்கிச் சூட்டையும் எதிர்கொள்ள வேண்டியதாகியது.

அக்டோபர் 18ம் திகதி ஒரு சூரியர் அன்று உரும்பிராய் உள்ள இறுக்கோயில் அருகே கண்ணிவெடித் தாக்குதல் சம்பவம் நடைபெற்றது.

உரும்பிராய் சந்தியில் இருந்து வடக்கே அறா ஊடுக்கும் முக்கம் மைல்களுக்கு இடையே வசித்துவரும் 66 வயது மனிதர்

அவர்களின் வீடு உரும்பிராய்ச் சந்திக்கு அண்மையில் இருந்தமையால், அது அவ்வளவு பாதுகாப்பானதல்ல என்பதால் தான் தனது மனைவியையும் மகனையும் பொன்னம்மா வீட்டுக்கு அனுப்பிவைத்தார் சின்னத்தரை. அவர் மட்டும்தான் வீட்டில் இருந்தார்.

சின்னத்தரையை அவரது மனைவி கடைசியாகப் பார்த்தது, அவர் சைக்கிளைத் துண்டித்துக் கொண்டிருப்போதுதான். அவர் கடைசியாகக் கூறிய வார்த்தைகள்: “கவலைப் பாராதேயும், அவங்கள் சண்டை பிடிக்க வந்தவர்கள் இல்லை. அவங்கள் அமைதி காக்கும் பட்சையே சேர்ந்தவர்கள். நான் அவையுக்கு விளங்கப்படுதல்வன்.”

முன்று மாதங்கள் சுழித்து அவருடைய எஞ்சிய எலும்புக் கூட்டத்தான் திருமதி

2 சும்பிராயில் ரிடைக் குவியல்

அமைதிப்படை நடத்திய கொலைவேட்டை!

“16ம் திகதி இந்திய இராணுவத்தின் பிரதான படை, பிரதான வீதியைச் சுற்றிக் கொண்டு உரும்பிராய்க்குள் நுழைந்தது.

கடற்பாதையாக துருப்புக்களை ஏற்றிச் சென்று யாழ் நகருக்கு அருகே தரையறக்கி அறிதடித் தாக்குதல் நடத்தவும் திட்டமிடப்பட்டது.

முன்னேறும் துருப்புக்களுக்கு உதவியாக இந்திய விமானப்படை விமானங்களும், ஹெலிகாப்டர்கள் தாக்குதல் சகளை நடத்திக் கொண்டிருந்தன.

இலங்கைப் படை உதவி

யாழ் சூடாநாட்டில் பூகோள அமைப்பு கைக் கண்புறமும், அதற்கேற்ப இராணுவ நடவடிக்கைக்குத் திட்டமிடவும் இந்தியப் படைமன்றம் தவால் தீர்ப்பு முறைகள்:

ஒருவர், மக்கள் சண்டையடி கூட்டுக் கொல்லப் பட்டதைக் கண்டதாக்கத் தெரிவித்தார்.

காலம் 5.45க்குள் 6.00 மணிக்கு இடையில் தனது வீட்டு ஒழுக்கை வழியாக இந்திய இராணுவ வாகனங்கள் வந்து கொண்டிருப்பதை அவர் கண்டிருக்கிறார்.

அவர்கள் கண்ணிவெடித் தாக்குதலால் கூட்டுக்கொண்டிருந்தார்கள். பின் அவர்கள் அருகூடைய வீட்டு வளவுகளை நழைத்து முன்புறச் சுவலின் பூட்டை நோக்கிச் சென்று குக்கிறார்கள். கதவு உபத்தகத்தையும் பூட்டப்பட்டிருந்ததால் அசைந்து கொடுக்கவில்லை.



திருமதி சிங்

பின் அந்த இராணுவவீரர்கள் இரண்டு மாதங்களின் ஜனங்கள் கண்ணாடி கண்ணை நோக்கிக் கூட்டினர். பின் அவர்கள் அந்த வீட்டை விட்டுவிட்டு அந்த குரு எதில் இருந்து வீட்டுக்குள் நுழைந்தனர்.

அந்த வீட்டில் நான்கு பெண்கள் இருந்தனர். அவர்களில் மூத்தவருக்கு 9 வயது 25 வயது இருக்கலாம். 93 வயது மூத்தாய், படுக்கைப் படுக்கையில் இருந்தார். இந்திய இராணுவம் துறவில் அவரைச் கூட்டி, மற்றவர்களின் உலங்கள் வீட்டுப் பின் கோட்டத்தில் காணப்பட்டன.

அவர்கள் தப்பித்து வெளியே ஓடிச் செல்ல முடியாமல் தாழ்ந்து கிடப்பதற்கே வேண்டும். முறையின் 19ம் திகதி திங்கடிகிழமை அந்தச் சடலங்களைப் புதைத்தவர்தான் அந்தக் கதையை எங்களுக்குச் சொன்னார்.

வெள்ளைக்கொடியுடன்

உரும்பிராய்ச் சந்திக்கு வடக்கே ஊழியராக தொலைவில் இலங்கைத் திடுச் சபைக்கு எதிரே இருந்த வீட்டினருக்குள் இந்திய இராணுவம் நுழைந்தது. அந்த

அம்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை

சின்னத்தரை கான முடிந்தது. திருமதி சின்னத்தரை தனது பேச்சின் நடுவே அடிக்கடி நிறுத்தி மூச்சுத் திணைக் கூறுவார்: “அவையின் சண்டை பிடிக்க வந்த இராணுவம் இல்லை என்று அவர் சொன்னாரே! அக்டோபர் 20ம் திகதி நெல்லை ராஜ்ய அடங்கிவிட்டதாகத் தோன்றிய நேரத்தில் கானிகாவிலுக்கு அருகில் ஒரு நல்ல கண்ணிவெடி வெடித்ததில் சில இந்தியப் படைமன்றின் பலியானார்கள். அதனால் ஏனைய இராணுவவீரர்கள் வெறி கொண்டவர்கள் போலாகி மிகக் கண்ட கொன்று குவிக்கத் தொடங்கினார்கள்.

பின்னர் அந்தப் பெண்ணை அதே ஒழுக்கையில் சந்தித் தள்ளியிருக்கும் தன் மைத்தனின் வீட்டுக்குச் சென்றார்.

அங்கே அவருடைய மனைவி முதலில் சுட்டிவிட்டு இந்துகிடப்பதைக் கண்டார். அவளுடைய வயதான மாயமும், அந்த வீட்டில் தங்கியிருந்த கிழவரும் சுட்டிவிட்டுக் கொல்லப்பட்டிருப்பதையும் கண்டார்.

குடும்பமே பலி

அக்டோபர் 20ம் திகதியன்று மட்டுமே அந்த ஒழுக்கையில் இன்னும் தள்ளி வந்துவரும் சிப்பப்பிராயம் என்பவர்தான் தனது வீட்டில் இருந்து ஒரு உரும்பிராயை உரும்பிராயை விட்டு வெளியேற்றியிருந்தார்.

தேவீ என்ற பெண் தனது வீட்டிலேயே கூட்டுக் கொல்லப்பட்டார். அதனைத் தன் கண்ணால் பார்க்கும் கொண்டிருந்த தேவியின் வயதான தாய் அவரது பக்கத்தில் இருந்து கற்றுப்போய் தூக்கத்தால் உயிர் தந்தார். உடயிப் போயிருந்த அவர்களின் உலங்கள் ஒரு மாதத்தின் பின்னரே அவர் கானு உறவினர்களால் தமன் செய்யப் பட்டன.

தொடர் துன்பம்

பல்கலைக்கழக மாணவியான அம்பிகா வின் தாயரும், பாட்டியும், அவரது வயதான மகைய சேலைக்காரர் ஒருவரும் இந்தத் தமன் இன்னொரு சோக் கதை.

உரும்பிராய் வடக்கில் இருந்தவர்கள் வீட்டில் அம்பிகாவின் தாயும் பாட்டியும் குடும்ப நண்பரான இன்னொரு முதிய வரூடன் இருந்திருக்கிறார்கள்.

இந்திய பாடகியொன்று, காவட் படைப் பிரிவுகள் தொடர்ந்தவர பிரதான வீதியை வீட்டிலிருந்து திறந்தவெளி வழியாக அவர்களின் வீட்டைக் கண்டு சென்றார்.

சிறிது நேரம் சுழித்து எல்லாம் போய்விட்டதா என்று பார்ப்பதற்காக அந்த முதியவர் கதவைத் திறக்கச் சென்றிருக்கிறார்.

1. பூகோள வரைபடங்கள்
2. விமானம் மூலமாக எடுக்கப்பட்ட புகைப்படங்கள்.
3. உடைய நடவடிக்கைகள் மூலம் பெறப்பட்ட தகவல்கள்.
4. இலங்கைப் படைமன்றின் உதவி மிகவும் ஆச்சரியமான விடயம் நராவதுதான்.

எந்தப் படைமன்றின் இராணுவ நடவடிக்கையை நிறுத்தமாறு கோரி இந்தியா தலையிடாதே, அதே படைமன்றின் உதவியை இந்தியப் படைமன்றம் பெற்றுக்கொண்டனர்.

இலங்கைப் படைமன்றின் ‘ஓப்ப ரேஷன் விபரேஷன்’ நடவடிக்கையை நிறுத்தச் செய்து இந்தியத் தலையீடு. அதே இந்தியாவின் படைகள் ‘ஓப்ப ரேஷன் பரான்’ நடவடிக்கையை ஆரம்பித்தபோது இலங்கைப் படைமன்றின் உதவியை தமக்கு வழிவகுத்த செல்லு வதற்குப் பயன்படுத்திக் கொண்டனர்.

‘ஓப்பரேஷன் விபரேஷன்’ இராணுவ நடவடிக்கையில் பங்குகொண்ட இலங்கை இராணுவத்தினரின் சிலரைத் தான் தமமேற்கு வழிகாட்டிகளாக இணைத்துக் கொண்டனர் இந்தியப் படைமன்றம்.

‘ஓப்பரேஷன் விபரேஷன்’ நடவடிக்கையில் முன்னேறி ய அனுப்பும் இந்திய நாயர்கள், எப்பாதைகள் ஊடாகச் செல்ல முடியும் என்ற விபரங்கள் இலங்கைப் படைமன்றக்குத் தெரிவித்தது.

இலங்கை இராணுவத்தினரின் சிலரைத் தமமேற்கு இணைத்துக் கொண்டனர். விரகத்தை இந்தியப் படைமன்றம் மிக இரகசியமாகவே வைத்திருந்தனர்.

அந்த வீதியில் வெளியே தெரியாமல் இலங்கைமேல் உள்ள தழற் மக்களின் மட்டுமே மூலம், இந்தியாவின் உள்ள தமிழினமும் புலிகளுக்கு உதவான உணர்ச்சிக் கொந்தளிப்புகள் ஏற்படும்.

காதில் விழுந்த உரையாடல்

அமெரிக்காவில் இருந்து விடுமுறைக்கு வந்திருந்த சாந்தி என்பவர் உரும்பிராய் சந்திக்கு அருகில் இருந்த தன் இல்லத்தில் தங்கியிருந்தார்.

16ம் திகதி படுக்கும் குண்டுவிசுச் சத்தம் கேட்கும் தாயும் மகனும் தங்கள் நாயின் ஒரு கூட்டிலுக்கு அடியில் சென்று பதங்கியிருந்தனர். மாறாநன் கால துப்பாக்கிக்கு ஒருவர அடிபட்டு பலர காத்திருந்தனர்.

எல்லாம் அடங்கிவிட்டது போல் தெரிந்த நேரத்தில் தாம் வெளியே வந்து கதவைத்